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La ventaja no es suficiente
Aunque los resultados de la encuesta de esta semana son muy similares 
a los de la semana anterior, la ventaja que lleva Alan García sobre 
Ollanta Humala no es lo suficientemente amplia como para considerarlo 
un seguro ganador. Con respecto al total del electorado, sólo nueve 
puntos porcentuales separan a García (43%) de Humala (34%), una cifra 
mucho menor al 23% que declara que piensa votar en blanco o que no 
precisa su opinión.  

En ese contexto, resulta de especial relevancia saber qué demandarían 
quienes hoy están indecisos o piensan votar en blanco para optar por 
alguno de los candidatos. Las tres respuestas más frecuentes en este 
electorado sugieren que están pensando en el líder aprista cuando 
señalan que quisieran garantías de que no va a favorecer a los 
miembros de su partido, que hará un manejo económico prudente y que 
evitará la corrupción; mientras que las tres siguientes menciones 
parecen dirigidas al líder nacionalista, cuando exigen garantías de que 
se respetará la libertad de prensa, la propiedad privada y la 
independencia de las instituciones del Estado.

A la pregunta específica sobre el grado de decisión del voto, cabe 
destacar que son más quienes están en duda entre votar por alguno de 
los dos candidatos (14%) que quienes dudan entre votar en blanco o 
hacerlo por alguno de ellos. La importancia del primer grupo radica en 
que cada voto que pasa de un candidato al otro tiene doble impacto: 
bastaría que 5% del electorado pase de García a Humala para que el 
orden actual de las preferencias se invierta (García caería a 38% y 
Humala subiría a 39%).

Uno de los hechos que podría tener un impacto en el resultado electoral 
es la realización de un debate electoral. De acuerdo con esta encuesta, 
el 43% cree que sólo García quiere el debate y no Humala. Esta imagen 
favorece indudablemente al líder aprista. En cambio, no es seguro que la 
realización del debate le resulte conveniente: por un lado, al estar García 
en el primer lugar en la intención de voto, no le conviene arriesgar; por el 
otro, al ser Humala percibido como un “peso ligero” en la polémica frente 
a un “peso pesado” como García, a Humala le bastaría con no ser 
“demolido” en la contienda para salir “ganador” de ella. 

La encuesta también confirma que la principal causa de la derrota de 
Lourdes Flores en la primera vuelta fue la percepción de que era “la 
candidata de los ricos”. Casi la mitad de quienes en algún momento 
pensaron votar por ella y luego desistieron de hacerlo afirman que 
cambiaron de opinión porque “se dieron cuenta de que era la candidata 
de los ricos”. La segunda respuesta es “porque no me gustó su entorno”,  
lo cual puede referirse tanto a los candidatos a las vicepresidencias 
como al Congreso de la República.  Las dos críticas eran relativamente 
previsibles y es evidente que Unidad Nacional no desplegó una 
estrategia eficaz para contrarrestar esas percepciones. Quienquiera que 
aspire a representar a este sector político en elecciones ulteriores 
deberá tener muy clara esta experiencia para poder superar 
cuestionamientos similares en el futuro. 

Alfredo Torres Guzmán
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EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

1. En general, ¿diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de Alejandro Toledo como Presidente de la República? %

2. ¿Diría usted que aprueba o desaprueba la gestión de...? %
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ELECCIONES EN PRIMERA VUELTA

3. ¿En algún momento pensó votar 
por Lourdes Flores?

Sí 27

No, nunca 71

No precisa 2

Base: Total de entrevistados que no 
votó por Lourdes Flores en la primera 
vuelta.

%
4. ¿Por qué finalmente decidi ó no votar por ella? (Con tarjeta)

Porque me di cuenta de que era la candidata de los ricos 44
Porque no me gustó su entorno        25
Porque al final me convenció otro candidato 23
Porque sus propuestas no me convencieron 19
Porque ella no me llegó a convencer como candidata 11
Porque me di cuenta que era la candidata de la Derecha 11
Porque no me gustó cómo trataba al pueblo / se le veía hipócrita 11
Porque no me convenció que sea mujer 4

Base: Total de entrevistados que no votó por Lourdes Flores en la primera vuelta pero en algún momento 
pensó votar por ella

%

ELECCIONES EN SEGUNDA VUELTA

5. En una segunda vuelta entre Ollanta Humala y Alan García, ¿por quién votaría usted?

Votos válidos 77 Ninguno / En blanco / Viciado 15 No precisa 8
%
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6. Evolución de la intención de voto

ENCUESTA NACIONAL

Total Lima Total 
interior

Interior 
urbano

Interior 
rural

  Aprueba 31 33 29 28 31

  Desaprueba 60 56 63 64 61

  No precisa 9 11 8 8 8

Aprueba Desaprueba No precisa

  El gobierno 28 64 8

  El Congreso 14 79 7

  El Poder Judicial 13 78 9

Aprueba Desaprueba No precisa

  Primer ministro, Pedro Pablo Kuczynski 28 52 20
  Ministro de Economía, Fernando Zavala 23 48 29
  Ministro de Educación, Javier Sota Nadal 25 50 25
  Presidente del Congreso, Marcial Ayaipoma 14 57 29
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ELECCIONES EN SEGUNDA VUELTA

7. Intención de voto 
%

URBANO - RURAL

Total Lima Total
interior

Interior
urbano

Interior
rural

  Alan García 43 56 60 54 56 52
  Ollanta Humala 34 44 40 46 44 48
  En blanco / Viciado 15
  No precisa 8

Respuestas 
totales

Votos válidos

REGIONES

NIVEL 
SOCIOECONÓMICO, 
GÉNERO Y EDAD

Total Lima Costa
Norte

AQP y 
Costa Sur

Sierra
Norte

Sierra
Centro

Sierra
Sur

Selva

  Alan García 43 56 60 64 52 64 52 39 48
  Ollanta Humala 34 44 40 36 48 36 48 61 52
  En blanco / Viciado 15
  No precisa 8

Respuestas 
totales

Votos válidos

Total NSE A NSE B NSE C NSE D NSE E Hombres Mujeres 18 a 24 25 a 39 40 a más

  Alan García 43 56 90 72 60 54 44 52 61 58 57 55
  Ollanta Humala 34 44 10 28 40 46 56 48 39 42 43 45
  En blanco / Viciado 15
  No precisa 8

Respuestas 
totales

Votos válidos

NIVEL DE 
EDUCACIÓN

Total Primaria Secundaria Técnica Universitaria

  Alan García 43 56 48 56 62 70
  Ollanta Humala 34 44 52 44 38 30
  En blanco / Viciado 15
  No precisa 8

Respuestas 
totales

Votos válidos

8. ¿Qué garantías deberían darle los candidatos presidenciales para que usted vote por ellos? (Con tarjeta)

Que no va a favorecer a los miembros de su partido 27 Que convocará a personalidades de diferentes tendencias

Que habrá un manejo económico prudente 26 para el gabinete ministerial 14
Que va a designar a un independiente de prestigio, Que garantizará que se respetarán los ahorros en monedas 

como Contralor, para luchar contra la corrupción 22 extranjeras 11
Que respetará la libertad de prensa 19 Que seguirá los lineamientos del Acuerdo Nacional 6

Que respetará la propiedad privada   18 Nada, de ninguna manera votaría por ellos 12
Que respetará la independencia de las instituciones del Estado 17 No precisa                           12

Base: Total de entrevistados que en una segunda vuelta entre Ollanta Humala y Alan García votaría en blanco, viciado o aun no precisa su voto.

%

9. Y en una segunda vuelta entre Ollanta Humala y Alan García, ¿en qué posición se encuentra usted? (Con tarjeta)

Ya tengo decidido mi voto 73 Tengo dudas entre los dos candidatos 14
Tengo dudas entre votar por Ollanta Humala o en blanco / viciado 5 No estoy informado / No precisa 3

Tengo dudas entre votar por Alan García o en blanco / viciado 5

%

10. ¿Cuál de las siguientes actitudes tiene usted ante la 
candidatura de Alan García en una segunda vuelta? (Con tarjeta)

Definitivamente votaré por él 38
Podría votar por él 14

Probablemente no vote por él 6
Definitivamente no votaré por él 39

No precisa 3

11. ¿Cuál de las siguientes actitudes tiene usted ante la 
candidatura de Ollanta Humala en una segunda vuelta? (Con 
tarjeta)

Definitivamente votaré por él 29
Podría votar por él 12
Probablemente no vote por él 6
Definitivamente no votaré por él 49
No precisa 4

%%
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ELECCIONES EN SEGUNDA VUELTA

12. ¿Cree usted que si es reelegido presidente, Alan García hará
un buen gobierno, uno regular o uno malo?

Buen gobierno 24

Regular gobierno 38
Mal gobierno 29

No precisa 9

13. ¿Cree usted que si es elegido presidente, Ollanta Humala hará
un buen gobierno, uno regular o uno malo?

Buen gobierno 14

Regular gobierno 31
Mal gobierno 39

No precisa 16

%%

14. En relación con el debate presidencial previo a la segunda 
vuelta, ¿usted cree que… (Con tarjeta)

Sólo Alan García quiere un debate y no Ollanta Humala 43
Sólo Ollanta Humala quiere un debate y no Alan García 4
Los dos candidatos quieren un debate 36
Ningún candidato quiere un debate 10
No precisa 7

15. Hablemos ahora sobre las opiniones de Hugo Chávez, 
presidente de Venezuela. ¿Si Hugo Chávez sigue opinando, cree 
usted que el Perú debería o no romper relaciones con Venezuela?

Sí debería romper relaciones 38

No debería romper relaciones 49
No precisa 13

%%

FUTURO POLÍTICO

17. Le voy a leer los nombres de algunos candidatos presidenciales a la primera vuelta. Por lo que escuchó en la campaña, ¿quisiera que me 
diga en cada caso si tiene una opinión positiva, negativa o no llegó a formarse una opinión sobre dicha campaña? 

18. De todos ellos, ¿cuáles quisiera que continúen en política en el futuro? (Con tarjeta)

Valentín Paniagua 57 Jaime Salinas                        16 Luis Guerrero                        2
Lourdes Flores 38 Javier Diez Canseco                  14 Ninguno                              1
Humberto Lay Sun 32 Natale Amprimo                       8 No Precisa                           11
Susana Villarán 20 Alberto Borea                        4
Martha Chávez 19 Alberto Moreno                       2

%

%

Positiva Negativa No llegó a formarse 
una opinión

No precisa

Valentín Paniagua 70 15 11 4
Lourdes Flores 49 36 10 5
Alan García 47 41 9 3
Humberto Lay Sun 45 12 28 15
Ollanta Humala 40 48 8 4
Susana Villarán 31 22 31 16
Martha Chávez 30 47 15 8
Jaime Salinas 27 24 34 15
Javier Diez Canseco 26 31 29 14
Natale Amprimo 17 29 35 19
Alberto Borea 9 20 46 25
Alberto Moreno 5 16 50 29
Luis Guerrero 5 25 41 29

16. En una situación hipot ética de elección presidencial . Si tuviera que elegir entre Alan García, Ollanta Humala o Alejandro Toledo, ¿por quién 
votaría usted? (Con tarjeta)

Alan García 38 Nulo / Viciado / En blanco 8
Ollanta Humala 32 No precisa 5
Alejandro Toledo 17

%
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ENCUESTA EN LIMA

EVALUACIÓN DE LA GESTIÓN PÚBLICA

1. En general, ¿diría usted que aprueba o 
desaprueba la gestión de… ? 

Aprobación de Alejandro Toledo como
Presidente de la República %

Apr Des NP

  El presidente,  Alejandro
  Toledo 

33 56 11

  El primer ministro, Pedro 
  Pablo Kuczynski

37 46 17

  El ministro de Economía,
  Fernando Zavala

29 40 31

  El ministro de Educación, 
  Javier Sota Nadal

27 48 25

  El presidente del Congreso, 
  Marcial Ayaipoma

14 56 30

  El gobierno 32 60 8

  El Congreso 13 80 7

  El Poder Judicial 11 81 8
  El alcalde de Lima, 
  Luis Castañeda

86 10 4
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BOLIVIA, PERÚ Y LOS HIDROCARBUROS

3. ¿Está enterado o ha oí do hablar de la decisión del gobierno 
Boliviano de nacionalizar las empresas de extracción de 
hidrocarburos (gas y petróleo)? 

Sí 73
No 23
No precisa 4

4. ¿Aprueba o desaprueba la decisión del gobierno Boliviano de 
nacionalizar las empresas de extracción de hidrocarburos?

Aprueba 24
Desaprueba 43
No precisa 6
No está enterado 27

%%

5. En su opini ón, ¿Bolivia estará mejor, 
igual o peor con la nacionalización de 
las empresas de extracción de 
hidrocarburos?

Mejor 19
Igual 12
Peor 33
No precisa 9
No está enterado 27

6. ¿Y cómo cree que estará la inversión 
extranjera en Bolivia con la 
nacionalización de las empresas de 
extracción de hidrocarburos:?

Mejor 9
Igual 13
Peor 41
No precisa 10
No está enterado 27

7. ¿Y esto tendrá un impacto positivo, 
neutro o negativo en la generación de 
empleo en Bolivia?

Positivo 16
Neutro 12
Negativo 35
No precisa 10
No está enterado 27

% % %

8. ¿Estaría de acuerdo o en desacuerdo con que se nacionalizaran las empresas de extracción de hidrocarburos (gas y petróleo) en el Perú? 

De acuerdo 40 En desacuerdo 51 No precisa 9

%

9. En su opinión, ¿el Perú estar ía mejor, 
igual o peor con la nacionalización de 
las empresas de extracción de 
hidrocarburos?

Mejor 36
Igual 11
Peor 40
No precisa 13

10. ¿Y cómo cree que estaría la 
inversión extranjera en el Perú con la 
nacionalización de las empresas de 
extracción de hidrocarburos:?

Mejor 23
Igual 16
Peor 44
No precisa 17

11. ¿Y esto tendr ía un impacto positivo, 
neutro o negativo en la generación de 
empleo en el Perú?

Positivo 33
Neutro 13
Negativo 38
No precisa 16

% % %

DEBATE DE SEGUNDA VUELTA

2. Ahora hablemos del posible debate entre Ollanta Humala y Alan García. ¿Qué temas le gustar ía que se traten en los debates? (Con tarjeta)

Creación de puestos de trabajo 68 Lucha contra la corrupción           27 Narcotráfico y drogas                9
Educación                            43 Derechos humanos                     22 Descentralización                    8
Economía                             39 Salud                                15 Política internacional 3
Lucha contra la pobreza              35 Democracia                           11

%
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a ) Nombre de la encuestadora: APOYO Opinión y Mercado S.A. 

b ) Nº de registro: 0001-REE / JNE

c ) Persona Jurídica que encomendó la encuesta: El Comercio.

d ) Metodología y técnica: Se aplicó un muestreo probabilístico polietápico estratificado por región de
residencia (Lima, costa norte, costa sur, sierra norte, sierra centro, sierra sur
y selva) y ámbito de residencia (urbano y rural)

e ) Tamaño de muestra: 2000 electores hábiles.

f ) Fecha de realización: Entre el 10 y 11 de mayo de 2006
g ) Lugares de realización y cobertura: 175 distritos, 113 localidades de 77 provincias de todos los departamentos del 

país. Ver detalle de la muestra.

h ) Nivel de representatividad: En las provincias seleccionadas reside el 81% de la población electoral del 
Perú. Los resultados han sido ponderados de acuerdo a la población electoral 
de cada región y ámbito de residencia (urbano y rural)

i ) Margen de error calculado: Se estima que los resultados tienen un margen de error muestral máximo de
+/- 2.2% asumiendo un nivel de confianza del 95%.

j ) Página web: http://www.apoyo-om.com/

k ) Correo electrónico: Guillermo Loli (Coordinador Ejecutivo): gloli@apoyo-om.com

k ) Detalle de la muestra:

FICHA TÉCNICA – ENCUESTA NACIONAL URBANA RURAL

Departamento Provincia Localidad Distrito
Amazonas Chachapoyas Chachapoyas Chachapoyas
Amazonas Bongara Jazan Jazan
Amazonas Bongara Florida Florida
Ancash Carhuaz Marcara Marcara
Ancash Casma Buena Vista Alta Buna Vista Alta
Ancash Recuay Ticapampa Ticapampa
Ancash Huaraz Huaraz Huaraz, Independencia
Ancash Huari Chavín De Huantar Chavín De Huantar
Ancash Carhuaz Tinco Tinco
Ancash Santa Chimbote Chimbote, Nuevo Chimbote
Ancash Santa Moro Moro
Apurimac Abancay Abancay Abancay
Apurimac Andahuaylas Andahuaylas Andahuaylas
Apurimac Andahuaylas Santa Maria De Chicmo Santa Maria De Chicmo
Apurimac Chincheros Chincheros Chincheros

Arequipa Arequipa Arequipa 

Arequipa, Alto selva alegre, Cayma, Cerro colorado, Jacobo Hunter, 
Mariano Melgar, Miraflores, Paucarpata, Socabaya, Yanahuara, José 
Luis Bustamante Rivero.

Arequipa Islay Mollendo Mollendo
Arequipa Islay Punta De Bombon Punta Bombon
Ayacucho Huamanga Ayacucho Ayacucho, Carmen Alto
Ayacucho Huanta Huamanguilla Huamanguilla
Ayacucho Huamanga Quinua Quinua
Cajamarca Cajamarca Cajamarca Cajamara
Cajamarca Cajamarca Magdalena Magdalena
Cajamarca Celendín Celendín Celendín
Cajamarca Celendín Huasmín Huasmin
Cajamarca Chota Querocoto Querocoto
Cajamarca Chota Conchan Conchan
Cajamarca Cutervo Querocotillo Querocotillo
Cajamarca Hualgayoc Hualgayoc Hualgayoc
Cajamarca Jaen Huabal Huabal
Cajamarca San Ignacio San Ignacio San Ignacio
Cusco Anta Limatambo Limatambo
Cusco Calca Pisac Pisac
Cusco Canas Yanaoca Yanaoca
Cusco Cusco Cusco Cusco, San Huancayoc, Santiago, Wanchaq
Cusco Espinar Sicuani Sicuani
Cusco La Convención Maranura Maranura
Cusco Urubamba Maras Maras
Huancavelica Huancavelica Huancavelica Huancavelica
Huancavelica Huaytara Huaytara Huaytara
Huancavelica Tayacaja Pampas Pampas
Huanuco Ambo Ambo Ambo
Huanuco Huanuco Chinchao Chinchao
Huanuco Huanuco Huanuco Huancay, Amarillis
Huanuco Huanuco Pillco Marca Pillco Marca
Huanuco Huanuco Santa Maria Del Valle Santa María Del Valle
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Departamento Provincia Localidad Distrito
Junín Chanchamayo Chanchamayo Chanchamayo
Junín Chupaca Chongos Bajo Chongos Bajo
Junín Concepción Concepción Concepción
Junín Huancayo Huancayo Huancayo, Chilca, El Tambo
Junín Huancayo Pucara Pucara
Junín Jauja Jauja Jauja
Junín Jauja El Mantaro El Mantaro
Junín Satipo Pangoa Pangoa
Junín Tarma Tarma Tarma
Junín Tarma Palca Palca
La Libertad Chepen Chepen Chepen
La Libertad Ascope Magdalena De Cao Magdalena De Cao
La Libertad Otuzo Usquil Usquil
La Libertad Santiago De Chuco Quiruvilca Quiruvilca
La Libertad Trujillo Trujillo Trujillo, El Porvenir, Florencia De Mora, La Esperanza, Víctor Larco 
La Libertad Trujillo Moche Moche
Lambayeque Chiclayo Chiclayo Lambayeque, José Leonardo Lamba, La Victoria
Lambayeque Chiclayo Pomalca Pomalca
Lambayeque Chiclayo Picsi Picsi
Lambayeque Ferreñafe Pitipo Pitipo

Lima Lima Lima

Carabayllo, Comas, Los Olivos, Puente Piedra, San Martín de Porres, 
Ate vitarte, San Juan de Lurigancho,El Agustino, La Victoria, Breña,  
Rimac, La Molina,  Lince, San Borja, San Isidro, San Miguel, Santiago 
de Surco, Chorrillos, San Juan de Miraflores, V

Lima Callao Callao Callao, Bellavista, Ventanilla
Lima Cañete Cañete San Vicente, Imperial
Lima Cañete Calango Calango
Lima Huaura Huacho Huacho
Lima Huaura Sayán Sayán
Lima Oyón Pachangara Pachangara
Lima Yauyos Yauyos Yauyos
Loreto Maynas Iquitos Iquitos, Belén, Punchana, San Juan Bautista
Loreto Maynas Fernando Lores Fernando Lores
Loreto Maynas Indiana Indiana
Loreto Maynas Mazan Mazan
Madre De Dios Tambopata Tambopata Puerto Maldonado
Moquegua Ilo Ilo Ilo
Moquegua Ilo Pacocha Pacocha
Pasco Pasco Huariaca Huariaca
Piura Piura Piura Piura, Castilla
Piura Piura La Unión La Unión
Piura Piura La Arena La Arena
Piura Sullana Sullana Sullana, 
Piura Sullana Salitral Salitral
Piura Talara El Alto El Alto
Piura Talara Pariñas Parillas
Puno Azángaro Saman Saman
Puno Chucuito Pomata Pomata
Puno El Collao Santa Rosa Santa Rosa
Puno Huancane Taraco Taraco
Puno Moho Moho Moho
Puno San Román Juliaca Juliaca
San Martín San Martin Cacatachi Cacatachi
San Martin Moyobamba Calzada Calzada
San Martín Rioja Rioja Rioja
San Martín Rioja Elías Soplín Elías Soplín
San Martin San Martin Tarapoto Tarapoto, Morales
Tacna Jorge Basadre Locumba Locumba
Tacna Tacna Tacna Tacna, Ciudad Nueva
Tumbes Tumbes Tumbes Tumbes
Tumbes Tumbes Corrales Corrales
Tumbes Tumbes San Jacinto San Jacinto
Tumbes Zarumilla Aguas Verdes Aguas Verdes
Ucayali Coronel Portillo Callería Callería
Ucayali Coronel Portillo Campoverde Campoverde
Ucayali Coronel Portillo Nueva Requena Nueva Requena


